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Анотація. У статті зроблена спроба аналізу ролі соціального партнер-
ства у процесі реформування системи освіти в Україні. Охарактеризовано 
соціальний механізм управління, як чинник зовнішнього середовища до 
вимог освіти в контексті євроінтеграції.  
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Аннотация. В статье предпринята попытка анализа роли социального 
партнерства в процессе реформирования системы образования в Украи-
не. Охарактеризованы социальный механизм управления, как фактор  
внешней среды требованиям образования в контексте евроинтегра- 
ции.
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SOCIAL PARTNERSHIP IN THE PROCESS EDUCATION SYSTEM 
REFORMING IN UKRAINE

Abstract. The article presents the analysis of the role of social partnership in 
the process of education system reforming in Ukraine. The paper characterizes 
social mechanism of management as a factor of external environment to the 
education requirements in the context of European integration.
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По ста но в ка проблеми. Попри 
важливість соціального партнерства 
у сфері освіти, дослідженню його 
стану у професійній підготовці при-
діляється, на нашу думку, все ще не-
достатньо уваги. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. За останні роки світ 
побачили ґрунтовні праці переваж-
но російських науковців [8; 10; 11; 
12; 16; 17], предметом дослідження 
яких було: понятійно-термінологіч-
ний апарат проблеми соціального 
партнерства у професійній освіті, 
соціальний діалог і соціальне парт-
нерство як засіб оновлення якості 
професійної освіти, як сучасний ме-
ханізм організації нового зовнішньо-
го середовища навчального закладу. 
У дослідженнях українських нау-
ковців з проблеми розвитку соціаль-
ного партнерства А. Колот, С. Укра-
їнця, Т. Ляшенко, О. Мірошниченко,  
М. Сороки, Л. Щербак, І. Дубров-
ського [1; 6; 7; 9; 13; 14; 18] значна 
увага приділяється пошуку нових 
підходів до реформування професій-
но-технічної освіти на основі консо-
лідації зусиль усіх заінтересованих 
сторін. Водночас проблемні питання 
розвитку соціального партнерства 
між ПТНЗ та ринком праці базують-
ся на нормативно-правових доку-

ментах, відповідних листах держав-
них органів центральної виконавчої 
влади та дослідженнях спостерігачів 
від міжнародних проектів в Україні. 

У 1998 р. створено Конфедера-
цію роботодавців України з метою 
консолідації дій роботодавців щодо 
формування й реалізації узгодженої 
політики в соціально-економічній 
сфері, координування дій учасників 
щодо політики зайнятості, заробіт-
ної плати, соціального страхування, 
охорони праці, участі у переговорах 
з профспілками на національному 
рівні, делегування представників у 
Національну раду соціального парт-
нерства, Національну службу посе-
редництва і примирення. У 1999 р. 
вона вперше уклала Генеральну уго-
ду з Кабінетом Міністрів України 
та профспілковими об’єднаннями 
України на 1999–2000 роки з метою 
регулювання виробничих, трудових 
і соціально-економічних відносин 
та забезпечення конституційних 
прав і гарантій працівників та ро-
ботодавців. В угоді сторони також 
визначили напрями та зобов’язання 
щодо створення дієвої системи со-
ціального партнерства шляхом про-
ведення попередніх консультацій та 
узгодження проектів з соціально-е-
кономічних питань, створення га-
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лузевих та регіональних об’єднань 
роботодавців та залучення їх пред-
ставницьких органів до колективних 
переговорів і укладення відповідних 
угод, договорів. 

Одним із кроків розбудови со-
ціального діалогу (партнерства) на 
національному рівні є прийняття 
Закону України “Про соціальний ді-
алог в Україні” [20] та відповідно до 
нього створення за Указом Прези-
дента України № 347/2011 “Про На-
ціональну тристоронню соціально-е-
кономічну раду” [19] Національної 
тристоронньої соціально-економіч-
ної ради, яка призвана розглядати 
серед інших і питання професійної 
підготовки робітничих кадрів. Від-
повідно до статті першої, вище за-
значеного закону “соціальний діа- 
лог — процес визначення та зближен-
ня позицій, досягнення спільних до-
мовленостей та прийняття узгодже-
них рішень сторонами соціального 
діалогу, які представляють інтереси 
працівників, роботодавців та органів 
виконавчої влади і органів місцевого 
самоврядування, з питань формуван-
ня та реалізації державної соціальної 
та економічної політики, регулюван-
ня трудових, соціальних, економіч-
них відносин” [20]. На державному 
рівні видано Розпорядження КМУ 
від 21.01.2009 № 42-р “Питання 
управління окремими державними 
професійно-технічними навчальни-
ми закладами, підпорядкованими 
МОН” [21] та Розпорядження КМУ 
від 27.08.2010 р. № 1723-р “Про схва-
лення програми розвитку професій-
но-технічної освіти на 2011–2015 
роки” [22], які максимально мають 
наблизити навчальні заклади до по-
треб економіки конкретного регіону, 

підприємства; створити ефективну 
та гнучку систему підготовки робіт-
ничих кадрів, орієнтовану на соці-
ально-економічний розвиток країни. 
Запроваджена децентралізація доз-
волить місцевому самоврядуванню 
приймати оптимальні рішення щодо 
підготовки робітничих кадрів та має 
посилити соціальне партнерство. 

Мета статті. Проте, незважаючи 
на деякі досягнення в реформуван-
ні системі освіти в Україні ситуація 
формування плідної взаємодії між 
закладами освіти та соціальними 
партнерами залишається складною 
із цілою низкою проблем, що потре-
бують вирішення, як на державно-
му (національному), регіональному  
так і на локальному рівнях (навчаль-
ний заклад — конкретний роботода-
вець).

Виклад основного матеріалу. 
Світовий досвід дозволяє переко-
натись, що досягнути злагоди у су-
спільстві та підвищити ефективність 
виробництва можна лише в умовах 
соціального миру та співробітництва 
між найманими працівниками і ро-
ботодавцями. Узгодження соціаль-
но-економічних інтересів між вказа-
ними суб’єктами, а також між ними 
і державою утворює цілу систему 
суспільних відносин, які отримали у 
країнах з розвинутою ринковою еко-
номікою назву інституту соціально-
го партнерства [4]. На практиці соці-
альне партнерство виступає в якості 
альтернативи всякій диктатурі класу 
або особи і є цивілізованим (мир-
ним) методом розв’язання соціаль-
них конфліктів. Метод розв’язання 
будь-яких конфліктів у системі со-
ціального партнерства — компроміс, 
узгодження інтересів усіх об’єктів 
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трудових відносин шляхом мирних 
переговорів і взаємних поступок. 

Соціальне партнерство у галузі 
освіти — відносно нова категорія, яка 
з’явилась у зв’язку зі зміною форм 
власності у нашій державі, мета якого 
полягає у особливому типу взаємодії 
професійно-технічних навчальних 
закладів із центральними та місцеви-
ми органами виконавчої влади, об’єд-
наннями роботодавців, профспілок, 
підприємствами різних форм влас-
ності й підпорядкування, органами 
служби зайнятості, іншими заінтере-
сованими партнерами, направленої 
на максимальне узгодження інтере-
сів всіх учасників цього процесу [18, 
с. 4]. У сучасних умовах навчальні за-
клади не в змозі задовольнити запити 
економічних секторів країни. При-
чин багато, серед яких: незадовільне 
ресурсне та фінансове забезпечення 
реформування освіти; відставання 
рівня професійної компетентності 
педагогічних працівник від зроста-
ючих вимог до якості підготовки 
робітничих кадрів; невідповідність 
застарілої, морально та фізично зно-
шеної матеріально-технічної бази ви-
могам інформаційно-технологічного 
розвитку; відсутність інформації про 
перспективи розвитку галузей еко-
номіки; неспрогнозованість потреб 
нових видів робіт у професійній під-
готовці кваліфікованих робітників 
відповідно до змісту праці галузі то-
що.

Поняття “соціальне партнерство” 
в сучасній науковій літературі ви-
значається науковцями у залежно-
сті від їх погляду на організаційну 
форму співпраці освітніх закладів 
з роботодавцями, їх взаємозв’язок 
та місце у педагогічній системі на-

вчального закладу з метою забез-
печення навчального процесу саме 
тим умовам, які б забезпечили якість 
професійної освіти відповідно до ви-
мог Державних стандартів освіти та 
запитів роботодавців, проте в науко-
во-методичній літературі подано не-
достатню кількість різних систем со-
ціального партнерства, організаційні 
форми його реалізації, не повною мі-
рою визначені його роль і місце в пе-
дагогічній системі.

Словосполучення “соціальне 
партнерство” інтегровано від понять 
“соціальне”, що означає суспільне, 
тобто те, що відноситься до життя 
людей і їх відносин у суспільстві та 
“партнер” (від французького слова 
партія) — учасник спільної діяльно-
сті. Функціонування системи соці-
ального партнерства здійснюється 
на трьохсторонній основі співпраці 
органів державної влади, підприєм-
ців і профспілок, яка спрямована на 
погодження інтересів і розв’язання 
проблем у соціально-трудовій діяль-
ності людей [3, с. 102]. Становлення 
системи соціального партнерства 
пройшло довгий і складний шлях. 
Засновниками концепції соціально-
го партнерства є англійський еконо-
міст Дж. С. Міль, французькі еконо-
місти Ж. Б. Сей і Ф. Баста. 

Відносини соціального партнер-
ства мають колективний характер, 
в їх основі лежить колективний ін-
терес сторін. Колективний характер 
соціального партнерства виявляєть-
ся в трьох аспектах: наявності ко-
лективного інтересу усіх суб’єктів 
у сфері застосування найманої пра-
ці; наявності колективних відносин 
у цій сфері; колективній структурі 
сторін соціального партнерства. На 
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сьогоднішній день найбільш роз-
винута система соціального парт-
нерства існує в Німеччині, Австрії, 
Швеції. Меншою мірою вона розви-
нута в США і Японії. Системи соці-
ального партнерства не має взагалі в 
слаборозвинених країнах. В практи-
ку регулювання соціально-трудових 
відносин в Україні термін “соціальне 
партнерство” увійшов з кінця 1991 р. 

На думку С. Українця — об’єктом 
соціального партнерства є всі питан-
ня соціально-економічного і трудо-
вого спектру, оскільки неможливо 
вмістити в одну чи кілька статей всі 
життєві напрями, з яких укладають-
ся угоди соціальними партнерами; в 
законодавстві відсутній вичерпний 
перелік соціально-трудових відно-
син, крім індивідуальних трудових 
відносин, до соціально-трудових 
також відносяться відносини за-
йнятості, соціального страхування, 
соціального забезпечення, охорони 
здоров’я, професійної освіти, забез-
печення житлом, регулювання рин-
ку праці, ціноутворення на спожи-
вчому ринку тощо [15, с. 35].

В узагальненому розумінні пред-
метом соціального партнерства може 
бути будь-яке питання соціально-е-
кономічного змісту в суспільному 
житті, щодо якого соціальні парт-
нери вважають за потрібне досяг-
ти згоди. Тобто соціальне партнер-
ство можна розглядати як принцип 
діяльності суб’єктів колективних 
трудових відносин і як правовий 
інститут. Соціальне партнерство як 
правовий інститут — це сукупність 
норм, що регламентують відноси-
ни між соціальними партнерами — 
трудовими колективами найманих 
працівників та їхніми представ-

никами (профспілками та іншими 
представниками) і роботодавцями 
та їхніми представниками, а також 
між об’єднаннями вказаних суб’єк-
тів щодо врегулювання трудових і 
соціально-економічних відносин, 
питань професійної освіти у сфері 
застосування найманої праці й вирі-
шенні колективних трудових спорів 
(конфліктів).

В енциклопедії освіти поняття 
“соціальне партнерство” визначаєть-
ся як система: 1) колективно-дого-
вірного регулювання соціально-тру-
дових відносин між соціальними 
суб’єктами шляхом розроблення й 
реалізації спільних соціально-тру-
дових договорів, програм чи угод на 
визначені терміни; 2) соціально-тру-
дових відносин, що забезпечують 
оптимальний баланс та реалізацію 
основних інтересів різних соціаль-
них груп; 3) інструментів і механіз-
мів погодження інтересів учасників 
виробничого процесу: працівників і 
роботодавців [2, с. 848]. Предметом 
соціального партнерства є політика 
в соціально-трудовій сфері та регу-
лювання трудових відносин між сто-
ронами. Мета — забезпечення інте-
ресів учасників соціально-трудових 
відносин, вироблення та проведення 
узгодженої соціально-економічної та 
соціально-трудової політики. Еконо-
місти розглядають соціальне парт-
нерство у двох аспектах: координа-
ція інтересів і досягнень компромісу 
на рівні суспільства в цілому і на рів-
ні відносин всередині галузі, регіону, 
підприємства, окремими людьми. 

Модель соціального партнерства 
як складної, цілеспрямованої, си-
нергетичної, дворівневої адаптивної 
структури обґрунтовано російським 
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науковцем К. Чугаєвим [16]. Пер-
шим рівнем визначено педагогічну 
систему закладу, другим — комплекс 
традиційних та інноваційних органі-
заційних форм соціального партнер-
ства. Вченим виявлено, що соціальне 
партнерство є компонентом педаго-
гічної системи закладу, що дозволяє 
реалізувати його на рівні функціо-
нальних обов’язків. К. Чугаєв ствер-
джує, що соціальне партнерство є 
обов’язковою умовою забезпечення 
якості підготовки кваліфікованих 
робітників при переході на нові стан-
дарти освіти на основі компетенцій 
[17, с. 25].

І. Дубровський розглядає соці-
альне партнерство як більш високий 
рівень соціального діалогу, який пе-
редбачає вирівнювання статутних 
позицій його суб’єктів шляхом від-
працьованості правових регуляторів, 
демократичних принципів управ-
ління, організаційної оформленості 
учасників соціально-партнерської 
взаємодії, їхніх представницьких 
структур, повної самоідентифіко-
ваності сторін зі своєю соціальною 
групою, усвідомленні спільності ін-
тересів, цінностей, норм з останньою 
[1]. Спираючись на дане досліджен-
ня маємо можливість виокремити 
основні принципи побудови соціаль-
ного партнерства між його суб’єкта-
ми: системність у спільному плану-
ванні дій; прозорість та відкритість 
в оцінці дій кожного суб’єкта відно-
син; побудова спільних програм на 
взаємодовірі, оперативність в обмі-
ні інформації, взаємна відповідаль-
ність партнерів за свої дії.

Л. Щербак визначає “соціальне 
партнерство”, як результат цивілізо-
ваної діяльності, певної соціальної 

технології, спрямованої на отриман-
ня кожною зі сторін взаємовигідних 
соціально-трудових відносин, є ре-
зультатом кропіткої співпраці заці-
кавлених сторін [18, c. 4].

Аналіз наукових досліджень і ре-
альної практики соціального парт-
нерства дозволяє зробити висновок 
про те, що в умовах ринкової еко-
номіки лише в формі ефективної 
взаємодії з роботодавцями навчаль-
ний заклад має змогу реалізувати 
основну функцію — забезпечити 
ринок праці випускниками необхід-
ної кількості та якості професійної 
підготовки. Водночас, навчальний 
заклад в умовах тісної взаємодії з 
роботодавцями має додаткові мож-
ливості. Насамперед, з’являється 
постійний доступ до інформації про 
стан ринку праці, що дає змогу уточ-
нити структуру професій і спеціаль-
ностей усіх освітньо-кваліфікацій-
них рівнів, обсяги підготовки кадрів, 
визначити вимоги до професіограм і 
кваліфікаційних характеристик ро-
бітничих професій. По-друге, з’явля-
ється реальна можливість для того, 
щоб враховувати вимоги роботодав-
ців до змісту професійної підготовки 
кваліфікованих робітників шляхом 
спільної розробки стандартів профе-
сійно-технічної освіти нового поко-
ління, навчальних планів і програм 
на основі отриманої інформації про 
передовий досвід професійної діяль-
ності в рамках професії. По-третє, 
відкриваються реальні можливості 
для організації практики учнів на 
обладнанні, діючому в сучасному по-
ліграфічному виробництві, набуття 
учнями професійно-практичних та 
операційних компетенцій діяльно-
сті з принципово новою технікою, 
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інструментами, які використовують 
робітники в процесі професійної 
діяльності та на науковій основі їх 
функціонування. По-четверте, стає 
можливим організація систематич-
ного стажування викладачів спец-
дисциплін і майстрів виробничого 
навчання на підприємствах з метою 
ознайомлення з інноваційними 
виробничими технологіями, фор-
мування у них окремих складових 
структури професійно-педагогічної 
компетентності. По-п’яте, підви-
щуються можливості для цільової 
підготовки кваліфікованих робіт-
ників з урахуванням регіонального 
компоненту розвитку економіки, що 
підвищує, в свою чергу, можливо-
сті працевлаштування випускників. 
Крім того, створюється механізм 
об’єктивної оцінки якості підготов-
ки кваліфікованих робітників не-
залежними експертними комісіями 
шляхом поетапних кваліфікаційних 
атестацій. Насамкінець, створюють-
ся умови для спільних проектів, що 
дозволяють поповнити спецфонд, 
модернізувати матеріально-технічну 
базу, розробити стратегію розвитку 
навчального закладу. 

З дугової сторони, система осві-
ти зазнає великий соціальний тиск, 
який на наш погляд, умовно мо-
же бути презентований такими ос-
новними складовими [23, с. 27]: 
переорієнтація системи освіти на по-
треби ринкової економіки і відкри-
того суспільства; боротьба з бідністю 
шляхом підвищення справедливості 
системи освіти; фінансування ста-
більності, якості й доступності сис-
теми освіти; більш ефективне вико-
ристання ресурсів; перегляд системи 
управління і підпорядкування.

Кожна з них складається із ря-
ду притаманних їй компонентів, які 
в сукупності цілеспрямованими на 
реформування освіти і змушують її: 
або пристосовуватись до зовнішніх 
обставин, реалізовуючи при цьому 
обслуговуючу функцію; або активно 
реагувати на зовнішні умови, зміню-
ючи їх та виконуючи функцію цільо-
вої програмної дії на пом’якшення 
негативних соціальних явищ. 

Як вважає В. Бурега, політична 
або краще сказати соціально-полі-
тична ідентифікація завжди пов’я-
зана із самосвідомістю існування 
людини або групи в певному соці-
альному просторі, який більшою мі-
рою визначається системою полі-
тичного або владного облаштування 
життя в даному просторі, тобто дер-
жавною системою життя країни. Як-
що ця система відповідає глибинним 
історичним і психокультурним архе-
типам даного простору, то поняття 
“країна” і “держава” співпадають в 
повсякденній масовій свідомості. У 
протилежному випадку вони існу-
ють окремо і полягають у конфлікті, 
явному або латентному [24, с. 11]. На 
жаль, сьогодні ще не знайшли засто-
сування управлінські технології, які 
б забезпечували соціальну адекват-
ність задачам, що стоять перед за-
кладами освіти. 

Актуалізації успадкованих і 
придбаних особливостей сучасної 
системи освіти сприяє вплив ряду 
факторів, які визначені вимогами 
зовнішнього середовища (насам-
перед, соціальним оточенням) і які 
пред’являються до освіти в контек-
сті євроінтеграції. Головними серед 
них можна вважати такі: якість/
ефективність: “підвищення якості та 
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ефективності системи освіти і підго-
товки”; справедливість: “забезпечен-
ня рівного доступу до системи освіти 
і підготовки”; управління: “відкрит-
тя системи освіти і навчання для 
широкого світу [23, с. 30]; прове-
дення державної атестації закладів, 
установ, організацій та визначення 
ефективності їхньої діяльності, до 
1 серпня 2016 року вжити заходів 
щодо оптимізації мережі установ, 
закладів, організацій, чисельності їх 
працівників, зокрема, реорганізації, 
об’єднання, ліквідації неефективних 
закладів, установ та організацій чи 
припинення їхньої діяльності [25]; 
продовження роботи з оптимізації 
мережі загальноосвітніх навчальних 
закладів, інших галузей бюджетної 
сфери, насамперед оптимізації ме-
режі загальноосвітніх навчальних 
закладів із скороченням їх кількості 
(орієнтовно на 5 відсотків за раху-
нок об’єднання малокомплектних 
шкіл, зміни їх типу та/або ступеня, 
реорганізації тощо), підвищення на-
повнюваності класів, груп [26].

Висновки. Запропонований на-
ми соціальний механізм управління 
покликаний удосконалити управ-
лінські структури у сфері освіти, 
привести їх в стан адекватності со-
ціальним цілям реформи. Функці-
онування механізму ґрунтується на 
відповідності економічних ресурсів, 
які контролюються державою, регі-
онами, органами місцевого самовря-
дування, соціальними партнерами, 
громадськими організаціями та мож-
ливостях рішення соціальних задач і 
проблем конкретного соціуму. 

З урахуванням вищесказаного 
пропонується оновити соціальний 
механізм управління системою осві-

тою відповідно до наступного: якіс-
на освіта означає, що учні та слухачі 
отримують основні знання і навики, 
необхідні для роботи і повсякденно-
го життя, а також прищеплюють ба-
жання і мотивацію вчитися протягом 
життя. Навчальні заклади повинні 
мати високі можливості до безпе-
рервного розвитку своєї діяльності, а 
також можливості задовольняти по-
треби різноманітних верств населен-
ня. Тому сьогоднішня модель освіти 
відрізняється від попередньої тим, 
що вона повинна мотивувати учнів 
і слухачів іти працювати на вироб-
ництво, а також пропонувати їм пер-
спективи працевлаштування, а не 
просто готувати своїх вихованців до 
вступу у ВНЗ; справедливість також 
повинна отримати нове звучання в 
державній політиці. Вона більше не 
повинна асоціюватись як вимога до 
абсолютно єдиних вимог освітніх 
послуг. З іншої сторони, розвиток 
гнучких освітніх технологій для уч-
нів і слухачів повинне бути ключо-
вим елементом державної політики в 
сфері справедливості. Такий індиві-
дуальний підхід вимагає відповідної 
гнучкості в плануванні навчальних 
програм, а також у визнанні додатко-
вих навиків, в тому числі, наприклад 
отриманих в житті, на роботі та в ін-
ших умовах, які виходять за рамки 
формального навчання. Поряд з тим, 
передбачається створення навчаль-
них закладів для тих, хто покинув 
навчання до отримання відповідних 
навиків, і для тих, хто бажає повер-
нутися до навчання пізніше. Для 
України, особливо гостро стоїть пи-
тання балансу між справедливістю і 
потребою в диверсифікації послуг в 
освіті.
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Відповідно до європейської па-
радигми навчання протягом життя, 
першочерговою метою є стимулю-
вання в учнів бажання і пошуку 
можливостей вчитися поза навчаль-
ним закладом формальної освіти  
[23, с. 31]. 

Соціальну несправедливість не-
можливо подолати виключно одни-
ми політичними ініціативами у сфері 
освіти. Без тісної співпраці соціаль-
ної, виробничої і освітньої сфери 
справедливості досягти неможливо. 
В умовах стрімкого розвитку постін-
дустріального суспільства, соціаль-
ні механізми управління розвитком 
галуззю освіти повинні постійно 
обновлятися, бути сприйнятливими 
до динаміки політичних і соціально- 
економічних процесів.

Соціальний механізм управління 
системою освіти може бути визнано 
адекватним, якщо застосований ним 
механізм відповідає сучасним вимо-
гам зовнішнього середовища та вра-
ховує власну природу навчальних 
закладів як об’єктів управління сис-
теми освіти України.
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